

迈向全面小康这五年 走在前列，书写高水平全面小康江苏答卷

当时光的脚步迈进 2020 年最后一个季度，历史的巨轮，载着亿万人民的小康夙愿，穿越困难与险阻，即将抵达全面建成小康社会的彼岸。第一个百年的奋斗目标，近在咫尺、触手可及。

高水平建成获得感更强的全面小康

75 岁的张志明是张家港市南丰镇永联村村民，他像城里人一样领退休金、住老年公寓，每天健身下棋、休闲散步，隔三差五去村里的文化中心看戏听曲……“不愁吃不愁穿，日子美得很！”对于如今的生活，老张心满意足。

在居民收入水平迈入“4 万元时代”的江苏，“老张”们的故事还有很多。这五年，“国家物质力量和精神力量都增强，全国各族人民物质生活和精神生活都改善”的全面小康愿景，正在江苏呈现为一幅幅现实图景。

高水平，意味着江苏的全面小康要做到标准更高、分量更重、成色更足。“十三五”期间，在“强富美高”蓝图的指引下，省委、省政府一任接着一任干，交出了一份让 8000 多万江苏人民振奋和自豪的“成绩单”。“经济强”的成就更加显著。全省地区生产总值连跨 3 个万亿元台阶，去年达 9.96 万亿元，今年前三季度增长 2.5%，全年有望突破 10 万亿元大关。“百姓富”的成果更加可感。率先基本消除绝对贫困。全省人均 GDP 由 2015 年的近 9 万元增长至去年的超 12 万元。全面建成小康社会两大核心指标——地区生产总值翻番、居民收入稳步增长均已实现。

决不让群众住着危房“被小康”，以苏北农村住房条件改善这个“牛鼻子”工程为抓手，江苏推动基本公共服务均等化，让农民群众过上与时代同步的现代城镇生活。丰收的季节，望着大片金灿灿的稻田，33 岁的新沂市瓦窑镇富地家园居民池坤露出喜悦的笑容。多年在外务工的他返乡后，去年搬进了新房，还承包起 360 亩农田，机械化种植水稻和小麦。“如今大户集约种植是趋势，家乡越来越好，回来工作不比外头差！”

教育是最大的民生。为了让江苏孩子都能学有所教，江苏系统谋划推动教育改革，努力当好国家教育现代化建设的排头兵。

D5668 次列车从盐城站鸣笛启程，苏北地区从此全面迈入“高铁时代”。“十三五”以来，先后建成青盐、宁启二期、徐宿淮盐、连淮、沪苏通一期等一批重大项目，新增运营铁路 895 公里，占江苏铁路运营总里程的 24.4%。

如今，学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居，高水平全面建成小康社会的探路实践，给江苏人带来稳稳的获得感。

奋楫争先，让“强富美高”成为发展鲜明标识

汇聚高质量发展的澎湃动力，一个个激荡人心的“创新故事”正在江苏不断上演。“把经济发展抓好，关键还是转方式、调结构，推动产业结构加快由中低端向中高端迈进。”牢记习近平总书记的重要指示，

江苏积极践行新发展理念，把创新驱动作为核心战略，全力建设创新型省份，加快构建自主可控现代产业体系，为高水平全面建成小康社会提供不竭动力。

到去年底，江苏全社会研发投入占地区生产总值比重达 2.72%，万人发明专利拥有量超 30 件，高新技术产业产值占规模以上工业产值比重达 44%，科技进步贡献率达 64%。这一个个数据见证一个事实：江苏，已成为全国创新资源最丰富、创新活动最活跃、创新成果最密集、创新生态最健全的地区之一。

江苏在化解产能过剩、淘汰落后产能、禁渔退岸等方面大刀阔斧“做减法”，统筹做好治污、添绿、留白 3 篇文章，让美丽江苏成为“强富美高”最直接最可感的展现。推动遗产保护管理委员会成立、研究制定遗产保护管理暂行办法、编制遗产保护管理五年战略规划……这是盐城市申遗办 10 月重点工作的清单，9 个大项 39 个小项，密密麻麻排满 5 张纸。今年 7 月，在盐城黄海湿地世界遗产证书揭牌仪式上，盐城牵头组建淮河生态经济带生态环保联防联控专委会，牵手其他沿淮城市，共抓生态环境保护，共建美丽宜居、充满活力、和谐有序的生态经济带。

如今，“美丽”在江苏有了新的定位、新的诠释。今年 7 月，省委作出决定，把美丽江苏建设作为一项事关全局的重大战略任务，作为新形势下推动高质量发展的重要抓手，整体规划、系统推进，努力在

美丽中国建设中走在前列、成为典范。

走在前列，奏响高质量发展最激越旋律

实体经济，是江苏最厚实的“家底”，也是高质量发展的“压舱石”。随着先进制造业数字化、集群化、国际化不断推进，江苏制造加速迈向“江苏创造”“江苏智造”。

“世界物联网发展看无锡”，无锡物联网产业聚集企业超 2000 家，初步形成完整的产业链，规模全国领先。镇江的航空航天产业、连云港的生物医药产业、徐州的半导体产业等先进制造业加速崛起，以徐工、亨通、法尔胜等名企为龙头的高端装备制造业联合体不断涌现，构筑起江苏实体经济高质量发展的一个个高地。去年，全省高技术制造业增加值、高新技术产业产值占规模以上工业比重分别达 21.8%、44.4%，与 2015 年相比均有不小的增幅。

陆海统筹、跨江融合、南北联动，江苏以省域一体化主动参与并积极推动更大范围的区域发展一体化。苏锡常、宁镇扬一体化实质性推进，锡常泰、苏通跨江融合提速。南京、淮安突破“行政区经济”，共同成立宁淮特别合作区。南京携手安徽的滁州、马鞍山等地，共建跨界一体化发展示范区。总投资 700 多亿元的连云港盛虹炼化一体化项目迅速推进，盐城宝武 2000 万吨精品钢项目开始布局，总投资 1000 亿元的绿色精品钢示范工程项目在南通开工，石化、钢铁等重大产业布局从沿江向沿海转移升级，构筑起江苏高质量发展新格局。

“轨道上的江苏”，挺起“铁脊梁”

本报讯 连淮扬镇高铁淮安至镇江段于 12 月 11 日开通运营，这意味着连淮扬镇铁路全线建成运营。连淮扬镇铁路纵贯江苏南北，是江苏高铁网中极其重要的中间“一纵”，将进一步沟通京津冀、环渤海和长三角“三大经济圈”。

直接受益群众超过 2000 万人

此次开通的淮安至镇江丹徒段全长 199 公里。全线设淮安东、宝应、高邮北、高邮、扬州东、大港南、丹徒 7 座车站。连淮扬镇铁路起自连云港，途经淮安、扬州，终止镇江，沿线共设 11 个客运站，直接受益群众超过 2000 万人。

连云港至镇江高速铁路车票已于 12 月 10 日 18 时起对外发售。明年 1 月 20 日全

国铁路运行图调整时，将按照日常线、高峰线安排列车开行，列车开行对数大幅增加，计划每日从扬州东、淮安东开行至长三角地区和武汉、北京、广州等方向多趟动车组列车。

纵贯江苏南北被称为“脊梁骨”

连淮扬镇铁路是国家快速路网的重要组成部分，也是长三角城市群区域快速铁路的主骨架之一，被称为江苏的“脊梁骨”。这条铁路北接沿海和陇海铁路大通道，无缝对接“一带一路”的重要出海口、欧亚大陆桥的“东方桥头堡”连云港，中部与徐宿淮盐、宁启铁路相交，南连沪宁城际铁路，深度嵌入长江经济带腹地，并通过沪宁铁路通道引向

上海以及长三角一体化核心地带，形成显著的“战略叠加”优势，将进一步沟通京津冀、环渤海和长三角“三大经济圈”的联系。

“十四五”江苏高铁将覆盖 90% 县区

目前，江苏建成铁路 3867 公里，其中高速铁路 1878 公里；在建铁路里程 824 公里，包括盐通铁路、连徐高铁、南沿江城际铁路、宁淮城际铁路、沪苏湖铁路等 5 条铁路。盐通铁路目前已完成静态验收、联调联试工作，预计 12 月底具备开通条件。连徐高铁已开始联调联试，进入开通倒计时。这两条高铁一旦建成开通，江苏高铁干线将基本成环成网，初步形成“轨道上的江苏”主骨架。



作为连淮扬镇铁路关键控制性工程的五峰山长江大桥，是目前世界上跨度最大、运行速度最快、运行荷载最重的公铁两用悬索桥。五峰山长江大桥全长 6.4 公里，主跨采用 1092 米钢桁梁悬索桥横跨长江航道，上层公路为八车道高速公路，下层为四线高速铁路。图为镇江五峰山长江大桥航拍

无锡 M8 项目投产

本报讯 无锡 M8 项目 12 日投产。此次投产的 M8 项目由海辰半导体（无锡）有限公司负责厂房建设、SK 海力士系统集成电路（无锡）有限公司负责组织生产经营，总投资 14 亿美元，主要生产 8 英寸晶圆片。项目从 2018 年 9 月开工建设，仅用 18 个月就正式流片，为全球集成电路项目建设又树立新标杆，也为无锡集成电路产业发展注入新动力。

近年来，无锡加快发展具有比较优势的战略性新兴产业，特别是把集成电路产业作为重中之重，成功引进华虹、海力士二工厂、中环大硅片、M8 等总投资超 250

亿美元的一批重特大集成电路产业项目，形成覆盖设计、材料、制造、封装测试、装备及配套支撑的全产业链，涌现了一批领军型企业。去年产业规模达 1178.57 亿元；今年 1-10 月，营业收入达 1149.67 亿元、同比增长 30.3%，实现利润总额 109.53 亿元、同比增长 84.1%。下一步，无锡将加快提高集成电路产业基础高级化和产业链现代化水平，努力建设成为全国集成电路产业集聚区和世界集成电路产业高地，打造成为有完整环节、有核心技术、有规模效应、有竞争优势的世界级集成电路产业链。

人工智能头部项目落地南京智谷

本报讯 中国（南京）智谷举行人工智能重大项目 12 日集中签约。奇绩创坛、出门问问、后摩智能等重量级项目落户南京经开区。

奇绩创坛由原微软全球执行副总裁、原百度董事会副主席、总裁、CEO 陆奇创办。说他，团队走访了国内很多城市，相比较其

他城市，南京科教资源丰富、人才关注度高、政策覆盖范围广、营商环境优质，打造创新名城的愿景和发展人工智能产业的理念与奇绩创坛高度一致。“所以，我们最终选择在南京，将南京作为十分重要的业务布局城市，助力中国（南京）智谷提升产业基础能力和产业链水平，建设 AI 产业高地。”



2020 年 12 月 13 日，江苏省宿迁市泗阳县临淮镇渔民新村胜利家园二期工程全面竣工。此时虽已初冬，但这里仍绿草如茵、花香四溢、如诗如画。渔民们喜气洋洋，打牌、健身、贴福字，整个家园一派欢乐祥和的景象。



“二〇二〇紫金草行动——南京国际和平海报展”登陆南京河。此次展览从二〇一九南京国际和平海报双年展中挑选出五十二幅优秀作品，旨在呼吁大家珍爱和平、维护和平。